

通过制造不信任、恐惧和指责他人达到分裂目的的意识形态工具。

我们需要一场运动，让人们认识到，我们的所有斗争都是相互联系的。只有将资金从军队转移到人民，我们的各种社会危机才有可能得到解决。只有做到这一点，我们才能改变美国人民对霸权主义的痴迷，转而促进合作和相互尊重。美国共产党在国际共产主义运动中的作用是考虑如何协调各个党派，以建立一项全球运动，解决我们所有国家都面临的问题，如全球变暖、贫困和战争威胁。

此外，如何看待以新的价值观和道德观建设新的文明，这是一个重要的议题。作为马克思主义者，我们欣喜地看到，中国同志率先提出要建设一个基于更先进价值观和与世界其他国家更具合作性关系的新社会。我们坚信，人类文明新形态将是社会主义文明。我们期待着在不久的将来，美国人民将与所有希望构建人类命运共同体的人民友好相处、团结一致！

[罗莎娜·康布隆 (Rossana Duron Cambron) 系美国共产党联合主席；译者雷晓欢系中国社会科学院马克思主义研究院副研究员]

[责任编辑：柳 达]

## 中越携手为当代世界社会主义的发展作出贡献

[越] 武文福

中国共产党以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想作为自己的行动指南，越南共产党以马克思列宁主义、胡志明思想为指导思想，两国的政界和学术界都根据时代的进步坚持和发展马克思列宁主义理论。因此，各国马克思列宁主义理论体系的本土化和实际运用有许多相似之处。中越两国在社会主义建设事业中突出的特点是，中国实行的是以公有制为主体、多种所有制经济共同发展，按劳分配为主体、多种分配方式并存，社会主义市场经济体制等基本经济制度，越南在向社会主义过渡时期正在实行的是社会主义定向的市场经济体制。

虽然中越两国在市场经济制度的名称上并不完全相同，但实际上两国的市场经济制度都是新型市场经济制度。两国的经济基础都在共产党领导下得以试验和实践，并且两国都以马克思主义作为指导思想，中国特色社会主义有十四个坚持，越南社会主义有八个特征。中越两国的社会主义特征具有相似性，这些特征也是两国建设社会主义现代化事业的基础，对当代世界社会主义的共同发展作出了巨大的贡献。

中国在社会主义现代化建设的各个阶段所取得的伟大成就，不仅肯定了社会主义现代化建设对于中国发展的重大意义，也以“构建人类命运共同体”为世界发展贡献了全新的中国方案。中国社会主义现代化建设既是对马克思主义的肯定，同时也经过了现实社会主义建设实践的检验。

习近平总书记在庆祝中国改革开放 40 周年大会上的讲话中表示：“前进道路上，我们必须坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、‘三个代表’重要思想、科学发展观、新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持解放思想和实事求是有机统一。发展 21 世纪马克思主义、当代中国马克思主义，是当代中国共产党人责无旁贷的历史责任。”<sup>①</sup> 这意味着中国的改革开放事业具有社会主义全面发展的性质和方向，坚持和发展这一事业也是“伟大斗争”的体现。

对于越南共产党来说，经过近 40 年的革新发展，越南共产党已经形成关于社会主义模式和越南社会主义道路的若干基本理论观点。

第一，坚持和发展了党的思想基础。在马克思列宁主义旗帜指引下，越南共产党领导越南革命事业从胜利走向胜利。基于革新事业的要求，越南共产党作出决定：“越南共产党以马克思列宁主义和胡志明思想为思想基础和行动指南。”<sup>②</sup> 这是极其重要的问题，对于新时期越南的革新事业和革命前途具有十分重大的意义。

第二，明确了社会主义的发展方向和建设越南社会主义的模式。经过近 40 年的革新，越南共产党在革新事业各主要领域中将社会主义作为基本方向，明确指出国家在新的时代背景下在社会主义进程中要防范偏离社会主义方向的风险。最为关键且具有方向性的观点是，要维护越南共产党的执政地位和领导地位，提高社会主义法权国家管理效率，发挥人民主体作用。

第三，创新并发展了越南社会主义定向的市场经济理论。越南共产党在 1986 年 12 月召开的第六次全国代表大会上明确：经济社会发展是中心任务，党的建设是关键任务。社会主义定向的市场经济是越南向社会主义过渡时期的总体经济模式。这是一种市场经济的形态，既遵循市场经济的规律，又体现着社会主义的本质原则并受其引导和支配，为越南劳动人民和全民族的利益服务。

第四，形成了属于人民、来自人民、为了人民的越南社会主义法权国家理论。越南建设的社会主义法权国家必须维护其革命本质和阶级本质，真正成为人民行使当家作主权利的有效工具。通过法权、依法管理的方式，提高法制的地位和作用，要求社会上每个组织、每个公民都要履行尊重和遵守法律的义务，同时弘扬民族道德和民族文化价值。

第五，不断深化和发展了对具有浓郁民族本色、多样性且统一的越南先进文化的认识。在立

---

① 《习近平谈治国理政》第 3 卷，北京：外文出版社，2020 年，第 183 页。

② Đảng Cộng sản Việt Nam: Văn kiện Đảng toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, Hà Nội, 2007, t. 51, tr. 147.

足传统文化，吸收人类文明精华的基础上，越南共产党逐步建立了一套新的、现代的越南民族文化价值观。这一价值观作为国家快速实现可持续发展的目标、基础和动力，能够不断改善人民物质生活和精神生活。

第六，形成了开放和融入国际的理论。越南共产党制定并不断完善经济全球化背景下国家对外开放和融入国际的外交理论体系和路线。“奉行独立自主、和平友好、合作发展、对外关系多元化和多边化的外交政策。在《联合国宪章》和国际法平等、合作、互利基本原则的基础上，确保国家和民族的最高利益。将民族力量与时代力量相结合，积极主动地全面深入融入国际社会。越南是国际社会的朋友、值得信赖的伙伴和积极、负责任的成员。”<sup>①</sup>

第七，发展了越南共产党的执政理论。在革新时期，越南共产党十分注重总结政治、思想、道德、组织和干部等涉及国家经济和社会生活的各种问题。

第八，明确和激发了越南革命的巨大动力。民族大团结是党的战略路线，是赢得建设和保卫祖国事业胜利的力量源泉和决定性因素。民族大团结的坚实基础是党领导的工人阶级、农民阶级和知识分子队伍的联盟，是党和人民的紧密联系，是人民对党和国家的信任，是越南各阶级、各民族、各宗教、海内外越南人之间的团结，是越南人民同世界上热爱和平与进步的人之间的团结。

综上所述，通过全面领导革新事业，越南共产党逐步形成、发展并不断完善了国家按照社会主义定向全面进行革新的路线。这也是关于社会主义模式和越南社会主义道路的理论形成、补充和逐步完善的过程。

自中国改革开放和越南革新开放以来，社会主义现代化事业取得了巨大成就，这些成就是坚持马克思列宁主义的具体体现，符合各国实际，共同为世界社会主义日益发展的命运作出贡献，为推动构建人类命运共同体作出贡献。

[武文福 (Vũ Văn Phúc) 系越南共产党中央机关科学委员会副主席，越南共产党中央宣教部原副部长；译者黄姝敏系中国社会科学院大学2023级博士研究生]

[责任编辑：元 柏]

<sup>①</sup> Đảng Cộng sản Việt Nam: Văn kiện Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XIII, Sđd, t. I, tr. 161 – 162.